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.......Πόλεις εσωστρεφείς και αισθαντικά 
αυτάρκεις, αυτάρεσκες και περιχαρακω-
µένες στη γεωγραφική τους ιδιαιτερότη-
τα, ....   
...... ατίθασες και ακατάτακτες, εκείνες 
που θα έλεγε κανείς πως ποτέ δεν απο-
φάσισαν αν ανήκουν στη θάλασσα ή στη 
στεριά, εκείνες που δεν οριοθετούν µε 
σαφήνεια τα στοιχεία που τις απαρτί-
ζουν.......  

Κ. Τσουκαλάς2. 
 
Το υψηλό βιοτικό επίπεδο, οι τεράστιες πληθυσµιακές πυκνότητες,  οι τραπεζικές δραστη-
ριότητες, τα πολιτιστικά δρώµενα, το οικολογικό ενδιαφέρον είναι µερικοί από τους λό-
γους που η επικαιρότητα φέρνει συχνά στην επιφάνεια  µικρές κρατικές οντότητες.  
  
 
ΟΡΙΟΘΕΤΗΣΗ ΤΟΥ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟΥ 
 
Το ερώτηµα του οποίου η απάντηση ορίζει και το αντικείµενο, είναι  πως καθορίζεται η 
έννοια του µεγέθους. Μικρές οργανωµένες κοινωνίες µπορεί να είναι και η Απαγορευµένη 
πόλη στο Πεκίνο, οι οργανωµένες πανεπιστηµιουπόλεις ή ακόµα µεγάλα συγκροτήµατα 
αναψυχής. Οι µικρές χώρες διαφέρουν από τα προηγούµενα παραδείγµατα στο ότι οι κοι-
νωνικές τους δοµές δεν έχουν σχηµατιστεί µε γνώµονα µεµονωµένα κοινωνικά χαρακτη-
ριστικά όπως συγκεκριµένο είδος απασχόλησης, λειτουργία ή µορφή δραστηριότητας.  
   
Κρίσιµος κατά συνέπεια παράγοντας θεωρήθηκε η γεωγραφική έκταση των κρατιδίων και 
µετά από ποιοτικές και ποσοτικές συγκρίσεις θεωρήθηκε σαν κατώφλι η έκταση των 1000 
km2 και η µελέτη στηρίχθηκε στα κρατίδια που έχουν µικρότερη έκταση3 από αυτή.  
Σε πολλές περιπτώσεις µετά βίας µπορεί να αποδοθεί ο χαρακτηρισµός του κράτους επει-
δή διαθέτουν πολύ µικρό πληθυσµό, στοιχειώδη ή αρχαΐζουσα οικονοµική δραστηριότητα 
και πρωτογενείς κοινωνικές δοµές.  
Σε άλλες πάλι περιπτώσεις ενώ η έκταση (πχ τα νησιωτικά συµπλέγµατα) είναι εξαιρετικά 
µεγάλη (ακόµη και 1.000.000 km2) η κατοικούµενη επιφάνεια δεν ξεπερνά τα 300 km2.  
  
Το σύνολο των µελετούµενων κρατιδίων και αυτοδιοίκητων περιοχών ανέρχεται σε εβδο-
µήντα δύο (72). Το σώµα δεν παρουσιάζεται ενιαίο και οµοιόµορφο αλλά   µε µεγάλες 
διαφορές. 
  
 
ΓΥΡΩ ΑΠΟ ΤΗΝ ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ 
 

                                           
1  ∆ηµοσιευθηκε στα Πρακτικά του 4ου Εθνικού Συνεδρίου  Χαρτογραφίας, Χαρτογραφία & Χάρτες στην ανάδει-
ξη & προστασία του Περιβάλλοντος, εκδ. ΧΕΕΕ, Οκτώβριο 1997 

2 Τσουκαλάς, 1997. 
3 Σε κάποιες περιπτώσεις (πκ το Χόνγκ Κονγκ 1.045 km2) υπερβήκαµε τον κανόνα αυτό διότι οι κοινωνικο-
οικονοµικές και πολιτικές συνθήκες του κρατιδίων παρουσίαζαν µεγάλες οµοιότητες ώστε να είναι λογικότερο να 
συµπεριληφθούν στο πεδίο µελέτης. 
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Βασική δυσκολία στην συλλογή πληροφοριών τόσο χαρτογραφικών όσο και θεµατικών 
υπήρξε το γεγονός ότι τα κρατίδια αυτά δεν αποτελούν ενιαίο κοινωνικό - πολιτικό, οικο-
νοµικό αλλά ούτε καν γεωγραφικό χώρο. Η έκταση του αντικειµένου καλύπτει όλη την 
υφήλιο και τα στοιχεία του εντάσσονται σε πολύ διαφορετικές οµάδες.  
Η κλίµακα των χαρτών υπήρξε κύριο πρόβληµα. Αυτή υπόκειται στις επιταγές των µέσων 
διάδοσης της πληροφορίας που κατά κύριο ρόλο παίζουν οι Άτλαντες. Ο χώρος που διατί-
θεται για παράδειγµα σε ακατοίκητα νησιώτικα συµπλέγµατα είναι ελάχιστός και ανάλογη 
µε την έκταση του κρατιδίου η κλίµακα, µε αποτέλεσµα η παροχή χαρτογραφικής πληρο-
φορίας µικρή και σε κάθε περίπτωση όχι η ίδια µε αυτή άλλων κρατών. Μία από τις πρώ-
τες ενέργειες ήταν η µεταφορά στην ίδια κλίµακα των χαρτών έτσι ώστε τα µεγέθη να 
καταστούν συγκρίσιµα 
Πιθανότατα οι ψηφιακοί Άτλαντες στο µέλλον να επιλύσουν το πρόβληµα όπου η τεχνολο-
γία θα παράσχει επαρκή χώρο, ισχύ και ταχύτητα στο να δηµιουργηθεί παγκόσµια χαρτο-
γραφική βάση µε ενιαίο  
κάναβο, οι κανάβους (όπως γίνεται στα πλαίσια των παρεχοµένων υπηρεσιών των εθνι-
κών κρατών).  
 
Αντίθετα σε επίπεδο θεµατικών δεδοµένων, των οποίων η σηµερινή τεχνολογία επιτρέπει 
την καλύτερη διαχείριση, το θέµα που τέθηκε ήταν η διευθέτηση της πληθώρας των δεδο-
µένων. Πολλά στοιχεία µάλιστα που είχαµε στην διάθεση µας ήταν όχι σε πρωτογενή µορ-
φή, άλλα ήδη αναλυµένα και συχνά µε δείκτες και συντελεστές που χρησιµοποιεί κατ` 
αποκλειστικότητα ο φορέας από τον οποίο προέρχεται η πληροφορία. Σ` αυτή την περί-
πτωση τέθηκε το θέµα της σωστής επιλογής για τις ανάγκες της µελέτης. 
Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι η πληθώρα των πληροφοριών δεν είναι απεριόριστη και συµ-
βαδίζει µε την ανάπτυξη της πληροφοριακής τεχνολογίας. Αυτό σηµαίνει ότι σπάνια βρέ-
θηκαν εισαγωγές ψηφιακών δεδοµένων που να αφορούν µεταγενέστερες δεκαετίες του 
1980 και τα οποία συµπληρώθηκαν µε αναλογικά.  
 
Η ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ  
 
Η όψιµη εµφάνιση στο ιστορικό προσκήνιο των λιλιπούτειων αυτών κρατικών οντοτήτων, 
δίνουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον στο κεφάλαιο του καθεστώτος διακυβέρνησης.  
Αναδεικνύονται δύο µεγάλες κατηγορίες. Τα κρατίδια που είναι συνταγµατικά ανεξάρτητα, 
24 τον αριθµό, και αυτά που τελούν υπό κάποιο καθεστώς ανεξαρτησίας ή εξάρτησης, 48 
στο σύνολό τους και τα οποία θα αναφέρουµε µε το όνοµα ηµι-ανεξάρτητα.  
Το καθεστώς των ηµιανεξαρτήτων δεν είναι πάντοτε το ίδιο. Απαριθµήσαµε 14 διαφορετι-
κές κατηγορίες4 τέτοιων καθεστώτων και παρατηρήσαµε διαφορετικά στάδια συνταγµατι-
κής εξέλιξης. Τα στάδια εξέλιξης ποικίλουν σε βαθµό που άλλες φορές αυτά βρίσκονταν σε 
στάδιο ανεξαρτοποίησης και άλλες αντίθετα, σε στάδιο ένταξης σε κάποιο ισχυρό καθε-
στώς.  
 
Η παρουσία του ανθρώπινου στοιχείου σε απόλυτα πληθυσµιακά µεγέθη είναι µικρή, κατ` 
αναλογία µε την µικρή έκταση των κρατιδίων.  
Σε γενικές γραµµές η πορεία του πληθυσµού είναι αυξητική. Στην περίπτωση των ανεξαρ-
τήτων κρατιδίων, για παράδειγµα, η µέση αύξηση µεταξύ 1950 και 1990 είναι της τάξεως 
του 85%5. 

                                           
4  Κτήσεις, Ενσωµατωµένες περιοχές, Αυτόνοµα τµήµατα, Εξωτερικές περιοχές, Αυτοδιοικούµενες περιοχές, 
Περιοχές ελεύθερης σύνδεσης, Αυτοδιοικούµενες περιφέρειες, Υπερπόντια διαµερίσµατα, Αποικίες, Εξωτερικά 
εδάφη, Μη ενσωµατωµένες περιοχές, Ειδικές εδαφικές περιοχές, ∆ιαµφισβητούµενες περιοχές.  
5 Πηγή: Demographic yearbook 1970, 1980, 1985.United nations Statistical  yearbooks   - UNESCO. 
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Η µέση τιµή του πληθυσµού ανά κρατίδιο είναι 54.019 κάτοικοι, ενώ τον µεγαλύτερο πλη-
θυσµό διαθέτει το Χονγκ Κόνγκ µε 5.838.000 κατοίκους, ακολουθούµενο από την Σιγκα-
πούρη µε 2.821.000. Ένα σηµαντικό ποσοστό χωρών, της τάξης του 14%, διαθέτει µηδε-
νικούς δείκτες. 
  
Αυτό που µπορεί να προσδιορίσει ακριβέστερα την πληθυσµιακή εικόνα του αντικειµένου 
είναι η πυκνότητα του πληθυσµού που παρουσιάζεται µε δείκτες εξαιρετικά υψηλούς. Ο 
µέσος όρος είναι 1.206 κάτοικοι ανά km2, ενώ το 60% έχει πυκνότητα πάνω από 100 
κατοίκων ανά km2. Να σηµειωθεί ότι µια µέση βιοµηχανική χώρα6 έχει πυκνότητα που 
κυµαίνεται γύρω στα 100 κατ/ km2.  
 
Μια σειρά κρατιδίων εµφανίζουν τιµές πολύ πάνω από το µέσο όρο. Τέτοια είναι οι 
Βερµούδες (1.103), Βατικανό (2.273), Σιγκαπούρη (4.295), Γιβραλτάρ (4.319), Χόνγκ 
Κονγκ (5.914), Μονακό (15.321) ενώ την  υψηλότερη τιµή έχει το Μακαό µε πυκνότητα 
19.761 κατοίκους ανά km2!! 
 
Θα πρέπει να επισηµάνουµε επίσης ότι η διασπορά των τιµών της πυκνότητας εµφανίζεται 
και αυτή µεγάλη (τυπική απόκλιση = 2.895) γεγονός που τονίζει τις ανισότητες της πυκνό-
τητας του πληθυσµού ανά κρατίδιο. 

 
 Το 1993 από τα στοιχεία που µας δίνουν τα Ηνωµένα Έθνη, κατά τον δείκτη HDI (∆εί-
κτης Ανθρώπινης Ανάπτυξης)7 το προφίλ των ανεξαρτήτων κρατιδίων είναι πάνω από 
αυτό µιας αγροτικής χώρας8 (65/100), παρά το ότι οι  ηµιανεξάρτητες περιοχές έχουν 
σαφώς χαµηλότερους δείκτες. Στην ερµηνεία της ανωτέρω διαπίστωσης έρχεται να συµβά-
λει το οικονοµικό καθεστώς των χωρών. 
 
Όσον αφορά τις δραστηριότητες, µπορούµε να αναφέρουµε για παράδειγµα ότι τα ανεξάρ-
τητα κράτη, χαρακτηρίζονται ως Στρατιωτικές Βάσεις (8)9, Φορολογικοί Παράδεισοι (5), 
Τραπεζικές ∆ραστηριότητες (5), Επιστηµονικές Βάσεις (3), Καταφύγια - Πάρκα (2), Ε-
µπορικά Κέντρα (1) και ∆ιυλιστήρια (1).  
 
Το µέσο Α.Ε.Π. για τα ανεξάρτητα κρατίδια είναι 6.505 $ και φωτογραφίζει χώρες 
καθ`οδον ανάπτυξης. Όµως η µεγάλη πλειοψηφία έχει χαµηλό Α.Ε.Π. και ο υψηλή µέση 
τιµή οφείλεται κατ`ουσία στην ύπαρξη µερικών όπως η Ανδόρα (15.430), η Σιγκαπούρη 
(12.310), το Μονακό (11.000),  το Χόνκγ Κόνγκ (10.320), η Ναουρού (10.000), που εµ-
φανίζουν αρκετά υψηλό Α.Ε.Π. το οποίο σε µερικές περιπτώσει είναι όπως του Λιχτεν-
στάιν είναι εξαιρετικά υψηλό (31.000). 
Η αιχµή αυτή θα γίνονταν ακόµη περισσότερο έντονη αν είχαµε την δυνατότητα να κατα-
γράψουµε10 το Α.Ε.Π. µερικών ηµι-ανεξαρτήτων κρατών όπως των νήσων Γκέρνσυ, Τζέρ-
συ, του Γιβραλτάρ της νήσου του Μάν, των βρετανικών Παρθένων νήσων, των Βερµού-
δων, της νήσου Κάυµαν, των νήσων Κούκ τα οποία επίσης έχουν πολύ µεγάλο Α.Ε.Π. 
Η οµάδα αυτών των κρατιδίων µε υψηλό Α.Ε.Π. είναι γνωστή ευρύτερα µε το όνοµα των 
φορολογικών παραδείσων. Όντως οι τραπεζικές δραστηριότητες είναι µία από τις πιο 

                                           
6 Γαλλία 104, Ελλάς 78, Ζαίρ 17 κατοίκους ανα km2, πηγή:The Dorling Kindersley Atlas, 1995. 
7 Ο δείκτης HDI (Human Development Index) προέρχεται από τέσσερεις επι µέρους δείκτες οι οποιοι αφορούν 
τα : α) National Incom, β) Life Expectancy, γ) Schooling  και δ) Literacy, πηγή: CNN NEWSROOM Global 
View, 1994. 
8 Ενδεικτικές τιµές Αγροτικής χώρας (Ζαιρ = 26,2/100), Βιοµηχανικής χώρας (Γαλλία = 96,9/100), Ελλάς 
(90,1/100. 
9 Κάτω από τον όρο Στρατιωτική Βάση υποκρύπτεται συχνά η χρήση χώρου ως πεδίο των πυρηνικών δοκιµών η 
χηµικών αποβλήτων (περίπτωση των Νήσων Μάρσαλ στον Ειρηνικό)  
10 Η άντληση πληροφοριών δεν είναι δυνατή διότι η παρουσία των ηµιανεξαρτήτων κρατών στους διεθνείς 
οργανισµούς γίνεται µόνο µέσω των γενικών στατιστικών των χωρών στις οποίες ανήκουν  έστω και αν ι στις 
περισσότερες φορές χαίρουν καθεστώτων  αυτονοµίας. 
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συχνά απαντώµενες αλλά και επιτυχηµένες δραστηριότητες των µικρών χωρών. Σε ένα 
σύνολο 60 κρατών παγκοσµίως, 13 από αυτές αναφέρονται ανάµεσα στα επικρατέστερους 
κέντρα όπου διακινείται το µισό των διεθνών χρηµατοοικονοµικών συναλλαγών11. 
 

 
ΕΝΤΟΠΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟΥ 
 
Καθοριστικός παράγοντας για την ερµηνεία της εξέλιξης των µικρών κρατών είναι ο 
προσδιορισµός και η αναγνώριση των συστηµάτων που οργανώνουν τον ζωτικό γεωγρα-
φικό τους χώρο. ∆ύο παράµετροι έρχονται να εµπλακούν σ`αυτή την διαδικασία ανάλυσης 
που ακούν στο όνοµα τοποθεσία (site)12 και γεωγραφική θέση (situation)13. 

 
 ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΑΣ ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗΣ ΚΑΤΑΝΟΜΗΣ ΚΡΑΤΙ∆ΙΩΝ   

 ΑΦΡΙΚΗ ΑΣΙΑ ΑΤΛΑΝΤΙΚΟΣ ΕΙΡΗΝΙΚΟΣ  ΕΥΡΩΠΗ ΙΝ∆ΙΚΟΣ  ΑΡΑΙΒΙΚΗ Μ.ΑΝΑΤΟΛΗ 

ΗΜΙ-ΑΝΕΞΑΡ 0 4.5 20 40 9 9 15.5 0 
ΑΝΕΞΡΤΗΤΑ 4 8 0 19 27 8 27 4 
ΣΥΝΟΛΑ 4 12.5 20 59 36 17 42.5 4 
 
 Η πρώτη εντύπωση είναι ότι ο κύριος όγκος των µελετουµένων κρατιδίων ευρίσκονται 
στον Ειρηνικό Ωκεανό, µια δεύτερη σηµαντική οµάδα στην «λεκάνη» του Ατλαντικού 
Ωκεανού, και µία τρίτη,  στην Ασία. 
Στην πραγµατικότητα η γεωγραφική υπόσταση των κρατιδίων µπορεί να δώσει οµάδες µε 
κοινά χαρακτηριστικά κάτω από το ευρύτερο ιστορικό πλαίσιο της εµφάνισης τους στο 
προσκήνιο, ως οργανωµένες κοινωνίες.    
 
Tο φαινόµενο των µικρών κρατιδίων, εντοπίζεται κατά το µεγαλύτερό του µέρος, σε 
υπερπόντιες κτήσεις (νησιά, µόνο 11 κρατίδια ευρίσκονται σε ηπειρωτικό έδαφος) και 
αυτά είναι απόρροια των ναυτικών εξερευνήσεων των µεγάλων ναυτικών δυνάµεων κατά 
τον  µεσαίωνα. Έτσι παρατηρούµε ότι οι κτήτορες και δηµιουργοί των κρατιδίων είναι από 
τους ισχυρότερους διεθνείς παράγοντες ανά  ιστορική περίοδο.  
Είναι φυσικό ότι και οι περιοχές επήρειας δεν παρέµειναν οι ίδιες αλλά τροποποιήθηκαν 
ανά τους αιώνες άλλοτε εξ αιτίας της δυναµικής θέσης ενός ισχυρού κράτους, άλλοτε λόγω 
των τεχνικών δυνατοτήτων της ναυσιπλοΐας και βέβαια χάριν των πολιτικών συναλλαγών 
µεταξύ των ισχυρών δυνάµεων.  
 
Άγγλοι, Ολλανδοί, Γάλλοι είναι από τους πρώτους από τον 11ο αιώνα. Ενώ οι έποικοι της 
Αυστραλίας της Ν.Ζηλανδιας και των Η.Π.Α  µετά την ισχυροποίηση τους ως οργανωµένα 
κράτη, θέτουν υπό την κυριαρχία τους τα µικρά κράτη που είναι στην θαλάσσια ακτίνα 
επιρροής τους.  

                                           
11 Γ.Τριπιδάκης, Καθηµερινή, «Τα θέλγητρα των φορολογικών παραδείσων», 12/12/93, σε αναφορά της The 
European. 
12 τοποθεσία : ο τρόπος µε τον οποίο το ένα γεωγραφικό αντικείµενο «εγγράφεται στον χώρο» (Dolfus O., 1971, 
15) 
13 γεωγραφική θέση : ο τρόπο µε τον οποίο το γεωγραφικό αντικείµενο «εγγράφεται» στην χωρική συνέχεια 
δηλαδή το σύνολο των συνθηκών υπό τις οποίες αυτό τελεί. (Dolfus O., 1971, 15) 
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Σήµερα οι Η.Π.Α., παρουσιάζονται σαν ο δεύτερος µεγαλύτερος «κάτοχος» τέτοιων περιο-
χών (12) τα οποία εντοπίζονται κατά το πλείστον στην Καραϊβική και στον Ειρηνικό. Ο 
µακροβιαίστερος και πιο µεγάλος κάτοχος (17) είναι η Μ.Βρετανία γεγονός που εξηγείται 
από την ισχυρότατη πολιτική θέση που κατείχε η Βρετανική Αυτοκρατορία αλλά και η 
δυνατότητα που της έδωσε το γεγονός ότι υπήρξε από τους πρώτους ισχυρούς θαλάσσιους 
παράγοντες. Συνέπεια αυτού είναι ότι οι κτήσεις της βρίσκονται διάσπαρτες σ `ολη την 
υφήλιο ενώ για παράδειγµα για τις ΗΠΑ εντοπίζονται στην ευρύτερη ακτίνα επήρειας 
τους14. 
 
Αν όµως σε γενικές γραµµές το φαινόµενο της εµφάνισης και του σχηµατισµού των µικρών 
χωρών είναι απόρροια των µεγάλων εξερευνήσεων µερικές από αυτές έχουν πολιτική 
γενεαλογία πολύ παλαιότερη του µεσαίωνα. 
Οι ιστορικές πηγές ανάγουν τον Άγιο Μαρίνο στον 4ο αιν., την νήσο του Μαν τον 9ο, τα 
νησιά Γκέρνσυ και Τζέρσυ τον 11ο, την Ανδόρα τον 13ο. Αυτή  ιστορική συνέχεια υπήρξε 
ιδιαίτερα σηµαντική στην συµβολή για την δηµιουργία µίας ιδιαίτερης πολιτισµικής ταυτό-
τητας των χωρών αυτών.  
 
Μοναδική περίπτωση πρέπει να χαρακτηριστεί το Αγιον Όρος του οποίου το ειδικό καθε-
στώς ανεξαρτησίας καθορίστηκε ήδη από το 883. Υπό την Βυζαντινή Αυτοκρατορία. ∆ια-
φέρει όµως από τα υπόλοιπα κρατίδια αφ ενός µεν στο ότι έχει στην κατοχή του όλα τα 
νοµοθετικά τεκµήρια από το 883 µέχρι σήµερα πιστοποιώντας µια πρωτοφανή νοµική 
συνέχεια, αφ εταίρου δε, διότι ότι ποτέ δεν καταλύθηκαν τα διοικητικά του όρια λειτουρ-
γώντας αδιάλειπτα ως οργανωµένος κοινωνικός σχηµατισµός. 
 
∆εν είναι όµως µόνο η µακραίωνη ιστορική συνέχεια που δηµιούργησε συνθήκες περαιτέ-
ρω ανάπτυξης της πολιτισµικής ταυτότητας. Πολύ νεώτερες µικρές χώρες και για εντελώς 
διαφορετικούς λόγους όπως το Βατικανό (ανεξάρτητο κράτος το 1929) ή όπως το Μονακό 
(1911 δηµοσίευση του 1ου συντάγµατος), χαρακτηρίζονται για την ιδιαίτερη πολιτισµική 
τους δραστηριότητα. 
 
 

                                           
14 Θα πρέπει να παρατηρήσουµε ότι η οριοθέτηση του αντικειµένου της µελέτης δεν δίνει την ευκαιρία ερµηνείας 
του φαινοµένου των ναυτικών κατακτήσεων σε όλη του την έκταση, παράδειγµα η Γαλλία η οποία παρά του ότι 
υπήρξε µεγάλη ναυτική δύναµη, φαίνεται να µην έχει στην διάθεσή της τέτοιου είδους κτήσεις, γεγονός που είναι 
λανθασµένο διότι οι κτήσεις της είναι µεγαλύτερης έκτασης από τα µελετούµενα (Γουαδελούπη κλπ). 
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Η ΤΟΠΟΘΕΣΙΑ  
 
Η τοποθεσία είναι το αυθεντικό τοπογραφικό πλαί-
σιο στο οποίο εγγράφεται µια περιοχή. Κατά ορι-
σµένους µελετητές η τοποθεσία είναι θέµα µικρότε-
ρης κλίµακας σε σχέση µε την γεωγραφική θέση. 
Στην συγκεκριµένη όµως περίπτωση  το µικρό 
µέγεθος των κρατιδίων δεν διαφοροποιεί ιδιαίτερα 
τις δύο έννοιες ή ακόµα και τις ταυτίζει. 
Στις περισσότερες περιοχές υπό µελέτη ή αρχική 
επιλογή της τοποθεσίας υπαγορεύθηκε από ανάγκες 
ασφάλειας (άµυνα, τροφοδοσία, έλεγχος περάσµα-
τος κλπ). Κατά την διάρκεια όµως της εξέλιξής 
τους µεταβλήθηκαν προγραµµατισµένα και συνει-
δητά οι αρχικές τοποθεσίες για να εξυπηρετήσουν 
νέες ανάγκες ή νέες λειτουργίες που τους αποδόθη-
καν από τον κεντρικό πολιτικό σχεδιασµό. Τέτοια 
παραδείγµατα παρέµβασης στην τοποθεσία είναι το 
Γιβλαρτάρ, το Μονακό, το Μακαό κα.  
 
Οι πιο απαντούµενες οικογένειες των τοποθεσιών 
είναι περιοχές : χωρίς διέξοδο στην θάλασσα 
(όπως Ανδόρα), µε διέξοδο (όπως το Μονακό),  
χερσονήσους (όπως το Αγιον Όρος), νησιά (όπως 
η Μάλτα), και νησιωτικά συµπλέγµατα (όπως οι 
Σευχέλες). Σύµφωνα µε τον πιο πάνω διαχωρισµό 
διαπιστώνεται ότι η συντριπτική πλειοψηφία των κρατιδίων τα (59 από το 72) είναι νησιά 
(29) και συµπλέγµατα νησιών (30).  

 

Αν στο διαχωρισµό των οικογενειών διευκρινισθεί η 
ηπειρωτική ή υπερπόντια θέση τους παρατηρείται ότι 
τα µισά από αυτά είναι υπερπόντια.   
 
Για τα 3/4 των ανεξάρτητων κρατιδίων η τοποθεσία 
έχει µορφή είτε νήσου κοντά σε ηπειρωτικές περιο-
χές είτε ηπειρωτικού κράτους (Μάλτα, Λιχτενστάιν 
κα.).  
Το 1/4 από αυτά είναι υπερπόντιες περιοχές. Πρό-
κειται για συµπλέγµατα νήσων τα οποία παρουσιά-
ζουν ένα αξιοσηµείωτο χαρακτηριστικό, καταλαµβά-
νοντας γιγάντια θαλάσσια έκταση παρά το γεγονός 
ότι η συνολική τους έκταση είναι σαφώς µικρότερη 
του των 1000 km2. 
  Για τα ηµιανεξάρτητα τα οποία είναι παλιές κτήσεις 
που έπαψαν να έχουν την ίδια γεωπολιτική σηµασία, τα 3/4 του συνόλου παρουσιάζονται 
µε µορφή νησιωτικού συµπλέγµατος ενώ στην πλειοψηφία τους είναι υπερπόντια νησιά 
(91%).   
 
 
Η ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΘΕΣΗ 
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Η γεωγραφική θέση µιας χωρικής µονάδας είναι αποτέλεσµα του εσωτερικού συστήµατος 
λειτουργίας σε σχέση µε το σύστηµα διασύνδεσης που έχει µε τον εξωτερικό κόσµο, ο τρό-
πος δηλαδή µε τον οποίο το γεωγραφικό αντικείµενο «εγγράφεται» στην χωρική συνέχεια.  
 
Η θέση των κρατιδίων είναι κοµβική. Σηµεία - κόµβοι που εξυπηρέτησαν και εξυπηρετούν 
στρατιωτικές ανάγκες, ανάγκες ανεφοδιασµού, υπήρξαν στρατηγικά σηµεία εµπορίου ή 
περιβαλλοντολογικές βάσεις. Η πληροφοριακή επανάσταση τους επέτρεψε να καταστούν 
κοµβικά τραπεζικά κατεστηµένα και αναµένεται ότι εξέλιξη το νέο ναυτικό δίκαιο θα τους 
καταστήσει εκ νέου σηµαντικότατους γεωπολιτικούς παράγοντες (δυνατότητα επέκτασης 
των χωρικών υδάτων στα 200 µίλια).  
 
Στην γεωγραφική θέση οι πιο απαντούµενες οικογένειες είναι  : η πόλη (όπως το Βατικα-
νό), το αστικό διαµέρισµα (όπως το Γιβραλτάρ) και η περιφέρεια (όπως το Χόνγκ 
Κόνγκ). 
 

Η µέση εικόνα που παρουσιάζουν οι µικρές χώρες σε 
επίπεδο γεωγραφικής είναι η  «περιφέρεια»  (61 περιπτώ-
σεις). Συναντώνται επίσης δύο πόλεις (Βατικανό, Μονα-
κό) και µόνο ένα αστικό διαµέρισµα αυτό του  Γιβλαρτάρ. 
 
Στα ανεξάρτητα κρατίδια τα κυριότερα χαρακτηριστικά 
της γεωγραφική θέση είναι η δυνατότητα ελεύθερης διεξό-
δου και πρόσβασης προς την θάλασσα.   
 
Στις σπάνιες περιπτώσει των κρατιδίων µε γεωγραφική 
θέση που δεν διασφαλίζει διέξοδο στη θάλασσα, σηµειώ-
νουµε τις ακόλουθες χαρακτηριστικές περιπτώσεις. Εκεί 
όπου ένα κρατίδιο γειτνιάζει µε περισσότερα κράτη (Λι-
χτενστάιν, Ονδούρα) και η περίπτωση όπου το κρατίδιο 

εµφανίζεται ως νησίδα µέσα στα όρια ενός κράτους (Άγιος Μαρίνος, Βατικανό). 
 

  
Τα ηµιανεξάρτητα στην πλειοψηφία τους είναι νησιά. Από αυτά το 50% είναι συµπλέγµατα 
νήσων ενώ 3 περιπτώσεις είναι χερσόνησοι (Αγιον Όρος, Γιβραλτάρ και Μακαό). Τα 3/4 
της οµάδας αυτής βρίσκονται σε υπερπόντια θέση.  
 
 
ΜΥΘΟΙ ΚΑΙ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΓΥΡΩ ΑΠΟ ΤΟΝ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΟ «ΕΞΩΤΙΚΟΙ 
ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΙ ΠΑΡΑ∆ΕΙΣΟΙ». 
  
 
Όπως ήδη αναφέραµε τα µικρά κρατίδια αναφέρονται σχεδόν πάντοτε ως «εξωτικοί φο-
ρολογικοί παράδεισοι». Εξ αρχής θα πρέπει να αναφέρουµε ο χαρακτηρισµός φορολογι-
κός παράδεισος δεν είναι συνώνυµο κοινωνικής ευηµερίας και µια πιο προσεκτική παρα-
τήρηση έρχεται να ανατρέψει αυτήν την ούτως η αλλέως γραφική εικόνα. 
Παρατηρούµε δύο κατηγορίες Στη µία όπου το χρηµατοπιστωτικό καθεστώς είναι επικερ-
δής δραστηριότητα και µία δεύτερη όπου είναι απλώς ένας στόχος.  
Στην πρώτη κατηγορία εντάσσονται οι πιο επιτυχηµένες περιπτώσεις και βρίσκονται 
γεωγραφικά κοντά σε παραδοσιακές πολιτισµικές εστίες. Τέτοια παραδείγµατα είναι η  
νήσος του Μάν στην Ευρώπη (µεταξύ Αγγλίας και Β.Ιρλανδίας) και το Χόνγκ Κόνγκ  στην 
Νότια Κίνα (µόλις 3 km από την ηπειρωτική Κίνα)  κλπ. 
Το ερώτηµα όµως που τίθεται είναι αν αυτού του είδους οι δραστηριότητες είναι κερδοφό-
ρες για το σύνολο της κοινωνίας τους. Και η απάντηση είναι όχι. Έτσι συχνά ενώ οι τρα-
πεζικές δραστηριότητες είναι κερδοφόρες το ισοζύγιο πληρωµών είναι αρνητικό και το 
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Α.Ε.Π. πολύ κάτω του µετρίου. Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση των νήσων Κάϋµαν 
που ενώ αποτελεί ένα από τους µεγαλύτερους εξωχώρια (offshore) οικονοµικά κέντρα του 
κόσµου, είναι ο τουρισµός που παρέχει το 70% του Α.Ε.Π. 
 
Πολλά από αυτά τα κρατίδια ωθούµενα από το στερεότυπο του µοντέλου άλλων περιπτώ-
σεων «εξωτικών φορολογικών παραδείσων» έριξαν µεγάλο βάρος στην δηµιουργία παρό-
µοιων δραστηριοτήτων. Στις καλές περιπτώσεις αυτό που επιτεύχθηκε ήταν να καταστεί 
µια δραστηριότητα ανάµεσα σε άλλες, χωρίς ιδιαίτερη επιτυχία, ενώ υπήρξαν και περι-
πτώσεις αποτυχίας στην προσπάθεια επίτευξης του στόχου. Χαρακτηριστική είναι η περί-
πτωση των βρετανικών Παρθένων Νήσων όπου οι οικονοµικές καταχρήσεις οδήγησαν το 
1990 µε νοµοθετική ρύθµιση στην συρρίκνωση του τοµέα. 
 
Υπάρχουν και οι περιπτώσεις όπου ο πλουτισµός είναι ευκαιριακός και οφείλεται στην 
εκµετάλλευση των φυσικών πόρων. Η αλόγιστη όµως χρήση επέφερε ακόµα και την στα-
διακή µείωση του πλούτου της χώρας. Τέτοια παραδείγµατα είναι το Ναουρού (εξάντληση 
των κοιτασµάτων φωσφόρου) και το Μπαχρέιν (εξάντληση των κοιτασµάτων πετρελαίου).  
 
Το µοντέλο του «φορολογικού παραδείσου» λειτουργεί αλλά µόνο «για κάθε επιτυχηµένη 
περίπτωση»! Στο σύνολο τους τα µικρά κρατίδια δεν είναι φορολογικοί παράδεισοι είναι 
µικρά φτωχά κρατίδια που προσβλέπουν στην «επερχόµενη» οικονοµική άνθιση. Σε µερι-
κά όπως προαναφέραµε οι τραπεζική ενασχόληση είναι απλώς µία εκ των δραστηριοτή-
των. Η παραγωγή εξωτικών αγαθών (ζάχαρη, µπανάνες, µοσχοκάρυδο, καρύδα, κακάο 
κλπ.), τα οφέλη από την ενδιάµεση στάθµευση ανεφοδιασµού (ναυτικών και αεροπορικών 
γραµµών) η παρασιτική οικονοµία προσάρτησης από τις στρατιωτικές βάσεις των κυρίαρ-
χων κρατών και βέβαια η παραδοσιακή αλιεία και πιο πρόσφατα ο τουρισµός, είναι το  
καθ` όλα κοινότυπο οικονοµικό πλαίσιο, µε µικρές παραλλαγές. 
 
Ακόµα και η πολιτική ανεξαρτησία δεν είναι δεδοµένο αλλά συχνά ούτε και ζητούµενο.  Η 
διεκδίκηση της ανεξαρτησίας δεν έδειξε µε βεβαιότητα να έχει θετικό αντίκτυπο στην κοι-
νωνικό - οικονοµική υγείας των µικρών χωρών. Οι κάτοικοι πολλών κρατιδίων δεν είναι 
καν αυτόχθονες, µεταφέρθηκαν εκεί ως σκλάβοι ή εργατικό προσωπικό των αποικιακών 
εκστρατευτικών σωµάτων. (Στο Σάο Τοµέ & Πρίνσιπε το 1470 είναι οι Πορτογάλοι που 
έφτασαν πρώτοι φέρνοντας αφρικανούς δούλους. Τον 19ο µε την ανεξαρτησία του κρατι-
δίου δηµιουργείται κράτος στο οποίο 10% είναι Πορτογάλοι και Κρεολοί ενώ το 90% 
Μαύροι Αφρικανοί).  
 
Συχνά η διεκδίκηση αποκοπής από την κυρίαρχη χώρα, επιφέρει τεράστια οικονοµικά και 
κοινωνικά προβλήµατα. Σε πολλές περιπτώσεις, ήδη µε την διακήρυξη της ανεξαρτησίας 
αναζητήθηκε η  επανασύνδεση µε τα «πρώην» µητροπολιτικά εδάφη µε την µορφή 
διακρατικών ενώσεως ή την ένταξη σε ευρύτερους τοπικούς ή διεθνείς οργανισµούς. Είναι 
γενική όµως διαπίστωση ότι οι µικρές χώρες «... αναζητούν να στεγασθούν σε ευρύτερα 
οργανωµένα σύνολα. ....» που θα τους «.. εξασφαλίσουν τα πλεονεκτήµατα κλίµακας και 
συλλογικής ασφάλειας και συγχρόνως την διατήρηση των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών..»15 

                                          

Από την άλλη πλευρά πολλές από αυτές τις µικρές χώρες έχουν χάσει σήµερα, τα 
πλεονεκτήµατα που προσέφεραν, µε αποτέλεσµα τα κυρίαρχα κράτη να επιζητούν να 
απαλλαγούν από τις τεράστιες οικονοµικές δαπάνες στις οποίες είναι αρωγοί. 
Η ευηµερία επίσης εµφανίζεται αδιάφορη προς την εθνικότητα και το κύρος του κυρίαρχου 
κράτους και αυτό είναι λογικό αν αναλογιστούµε ότι από την στιγµή της εµφάνισής τους 
πολλές από αυτές τις κτήσεις όχι µόνον άλλαξαν «ιδιοκτήτη», αλλά υπήρξαν και προϊόν 
συνδιαλλαγής µεταξύ των κατά καιρούς ισχυρών χωρίς να παίξει αυτό κάποιο ιδιαίτερο 
ρόλο (η Αντίγκουα υπήρξε κατά σειρά ισπανική, γαλλική, βρετανική αποικία ενώ οι 

 
15 ∆ηµητράκος ∆., «Τα µεγάλα πλεονεκτήµατα των µικρών χωρών», ΤΟ ΒΗΜΑ, 1-2-98. 
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Η.Π.Α. έκτισαν ήδη στρατιωτική βάση το 1941 προτού ακόµα ανεξαρτοποιηθεί από την 
Βρετανία).  
 
 
 
ΕΠΙΜΕΤΡΟ 
 
Η πλειοψηφία των µικρών κρατιδίων και αυτοδιοίκητων περιοχών παρουσιάζει τα µέσα 
χαρακτηριστικά µιας υπερπόντιας νησιωτικής διοικητικής περιφέρειας. Η τοποθεσία δεν 
παίζει τον καθοριστικότερο ρόλο και συχνά αν δεν είναι επαρκής αλλοιώνεται προγραµµα-
τισµένα. Η γεωγραφική θέση εµφανίζεται σαν ο καθοριστικός παράγοντας όχι µόνο για 
την βιωσιµότητα αλλά και της ευηµερίας των µικρών κρατιδίων. 
Η εκ των πραγµάτων αποµάκρυνσης τους από τα κέντρα κοινωνικό - οικονοµικών διεργα-
σιών, συντελεί στην διαφύλαξη τόσο του παραδοσιακού κοινωνικού τους ιστού, όσο και 
του περιβάλλοντος, αλλά από την άλλη, τους αποστερεί την δυνατότητα παρακολούθησης 
των εξελίξεων της σύγχρονης κοινωνίας και τα καθιστά κοινωνίες υπό καθεστώς µόνω-
σης. 
  
Μέσα στις γενικές αυτές διαπιστώσεις υπάρχουν οι εξαιρέσεις χώρες που έχουν επιτυχή 
διάρκεια ζωής, σταθερή παρουσία και ευδιάκριτη κοινωνική και πολιτισµική ταυτότητα. 
Αυτές ακριβώς οι ευηµερούσες χώρες είναι που κεντρίζουν την προσοχή λειτουργώντας ως 
επιτυχηµένα κοινωνικο - οικονοµικά πρότυπα. Σηµαντικό µερίδιο στο σ`αυτό επιτυχηµένο 
προφίλ, παίζει η γεωγραφική θέση σύµφωνα µε την οποία παρουσιάζονται, σαν κρατίδια 
µε µορφή αστικού διαµερίσµατος ή και πόλης, προσκείµενα, όταν δεν είναι, σε ηπειρωτικό 
έδαφος κέντρων που παίζουν σηµαντικό ρόλο στις διεθνείς κοινωνικο - οικονοµικές διερ-
γασίες. 
Από τη µία, ο φραγµός που απορρέει από τα φυσικά εµπόδια λειτουργεί σαν φίλτρο   που 
εµποδίζει την εύκολη είσοδο ευκαιριακών καινοτοµιών, ενώ από την άλλη η γεωγραφική 
εγγύτητα κάνει εφικτή την γρήγορη επαφή µε την πρόοδο. Με αλλά λόγια η γεωγραφική 
θέση δρα σαν ανοσοποιητικό σύστηµα που διασφαλίζει την καλύτερη υγεία των µικρών 
χωρών. 
   
Κάτω από την γενική διαπίστωση ότι τα κράτη είναι πλέον πολύ µεγάλα να δώσουν λύσεις 
σε επιµέρους προβλήµατα και ιδιαίτερα µικρά για να επηρεάσουν τα µεγάλα, το µέγεθός 
των µικρών κρατιδίων συνάδει στην γενική τάση για δηµιουργία µικρών ολοκληρωµένων 
διοικητικών µονάδων, ενώ η γεωγραφική τους θέση, λειτουργεί ως απόσταση ασφαλείας 
στην δηµιουργία των πρότυπων αυτών «κοινωνικών πάρκων». 
 
 
 

*** 
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